

第26届全国肿瘤防治宣传周活动正式启动



4月15日，2020年肿瘤防治宣传周启动仪式在安徽省肿瘤医院召开。肿瘤防治宣传周是由中国抗癌协会于1995年倡导发起的，时间定为每年的4月15日~21日，今年是第26届。

本届宣传周安徽站的活动由安徽省卫健委领导，安徽省疾控中心、合肥市卫健委及安徽省肿瘤医院具体承办，主题是“癌症防治，共同行动”，旨在倡导政府、社会、个人积极行动起来，人人参与、人人尽力、人人享有，打造健康支持性环境，广泛开展防癌科普宣传，提高全社会癌症防治意识和能力，有效遏制癌症带来的社会危害，切实降低癌症疾病负担。

安徽省疾控中心慢病科陈叶纪主任，合肥市卫健委王向阳副主任，安徽省肿瘤医院院长钱立庭等领导以及患者代表汪鑫鑫等出席了线上启动仪式。

启动会上，钱立庭院长、合肥市卫健委副主任王向阳、安徽省疾病预防控制中心慢病科主任陈叶纪分别发表讲话。

钱立庭院长对肿瘤防治宣传周的由来、发展现状和巨大作用进行了大致介绍，并指出目前我省的肿瘤防控形势仍然严峻，但国内外先进经验表明采用积极的预防、早诊早治等措施对于降低癌症发病率和死亡率具有显著意义。

陈叶纪主任指出：党中央、国务院2016年就下发了《“健康中国2030”规划纲要》，为落实党中央、国务院的决策部署，安徽省人民政府制定了《健康安徽行动方案》，提出强化癌症防治知识宣传，推广有效的早筛查、早诊断、早治疗工作模式，降低癌症发病率和死亡率，提高患者生存质量，到2022年和2030年，总体癌症5年生存率分别不低于43.3%和46.6%的要求。

王向阳副主任分析了合肥市癌症发病与死亡的数据，指出癌症已成为威胁合肥市居民生命健康的主要杀手，提出了预防为主、防治结合、联防联控、群防群控、中西医并重，加强癌症防治体系建设，提高癌症防治能力，实施癌症综合防治策略和措施。

患者代表汪鑫鑫则用自己二十余年的抗癌经历告诉大家：肿瘤是可防可治的，肿瘤患者一样可以活得精彩、活得快乐！也许在生命的道路上会遇到许多艰难险阻，但只要相信医护人员，感恩不离不弃一路相随的亲人爱人和友人，就一定健康快乐地过好每一天！

因受新冠肺炎疫情的影响，本次肿瘤防治宣传周不能开展大规模的线下活动，但安徽省肿瘤医院组织了为期一周的肿瘤防治线上科普宣传。相信这些准确、实用、接地气的活动能够使得肿瘤防治知识传播至广大人民群众中，提升大众对肿瘤防治知识的了解程度和认知水平。

启动仪式后，安徽省肿瘤医院头颈肿瘤外科、胸部肿瘤外科、肿瘤内科、妇科科、骨科、呼吸科、儿童血液科、放疗科等十余位专家参与院内义诊活动，为前来咨询的市民进行了细致的问诊和体检，耐心解答了他们的疑问，对有关病症给予专业的分析，同时还提供测血压、血糖、发放健康处方等服务。

肿瘤防治宣传周期间，安徽省肿瘤医院将组织专家进行为期一周的线上科普活动，针对老百姓关心的肿瘤防治问题进行在线讲座，并现场回答观众的问题。肿瘤患者俱乐部还将为观众献上一台线上“感恩”活动。防癌科联合体检中心开展线上“癌症防治核心知识有奖调查问卷”，中奖者可获得防癌体检套餐一份。宣传周活动内容丰富，精彩纷呈，为广大居民呈现一场防癌、抗癌科普知识的视觉盛宴。（具体活动参与方式请扫描下方二维码）

癌症已成为威胁人民健康的头号杀手，防癌抗癌之路任重道远，癌症是可防可治的疾病，需要得到全社会的支持和参与，正如此次活动的主题：癌症防治共同行动。只有全社会人人参与共同行动，才能有效遏制癌症带来的社会危害，切实降低癌症疾病负担。（张娟 夏槭 华文/图）



刘同柱书记视察我院二期工程建设情况

4月27日上午，总院刘同柱书记、储晓红主席等一行视察我院二期工程建设情况，总院许秀文主任、方娟主任、我院陶良军副院长等陪同，院基建、总务、院办、人事、工会等职能部门负责人参加。

在二期工程建设现场，刘同柱书记对二期工程建设进度、工程款支付以及工程进度安排等进行了详细了解。陶良军副院长同时对二期工程复工复产、疫情防控、总体进度安排等进行了全面的汇报。

刘同柱书记指出，二期工程建设是医院发展实现再次跨越的重中之重，也是重大的民生项目和惠民工程。受新冠肺炎疫情影响，二期工程建设进度有所延误。因此，各部门要继续抓好疫情防控工作的同时齐心协力做好复工复产，加大施工推进力度，精心组织，抢抓工程进度，争取将前期耽误的工期抢回来。刘书记同

时强调了后期的内装、环评等工作也要提前谋划，想尽办法提早完工并投入使用，解决老百姓日益增长的就医需求，为解决我省肿瘤患者看病难、看病贵这一问题贡献力量。（院办 夏槭 华文/图）



钱立庭院长带队探望我院休宁县“百医驻村”队员



2019年7月，我省启动实施了健康脱贫“百医驻村”专项行动，鼓励引导优秀中青年骨干医生深入基层一线、优质医疗资源下沉扶贫一线。我院李家军、朱晓峰、朱磊三位医生分别前往休宁县、宿松县贫困地区驻村帮扶2年。

4月26日，我院长钱立庭、院长助理高劭一行赶赴休宁县蓝田镇西村、源芳乡万金台村看望医院驻村医生李家军、朱晓峰两位同志。休宁县县委书记卢邦生、副县长洪洁、黄山旅游集团总会计师江存文、休宁县卫健委主任李剑、副主任吴国良及蓝田镇、源芳乡领导陪同。

休宁县县委书记卢邦生高度赞扬了我院两位驻村医生在当地开展的各项工作。在新冠肺炎疫情肆虐的2020年初，李家军、朱晓峰两位医生始终坚守岗位，克服重重困难为当地百姓开展基本医疗服务工作。除了为村民们提供日常诊疗服务、走访村内住户做好疾病登记和随访工作，他们还配合村委会做好返乡人员摸排工作，跟踪做好对湖北、武汉等地返乡人员的体温测量工作，观察返乡人员的健康

状况，确保能在第一时间发现疑似病例，第一时间得到救治，防止疫情扩散。他们说：“抗击疫情、人人有责，作为村医我们更是责无旁贷”。

钱立庭一行仔细察看两位医生的工作室和生活地点，送上精心准备的生活用品并向卫生室捐赠了消毒液、口罩等防护物资。钱立庭代表医院感谢休宁县委县政府对我院驻村医生工作和生活方面的关心、支持，高度赞扬了李家军、朱晓峰两位同志积极响应组织号召、勇于担当、无私奉献的精神。同时叮嘱两位医生在认真工作的同时，务必注重个人防护，保护好自身安全。除此之外，钱立庭还对两位医生提出了进一步的工作要求：要充分发挥专业特长，进行科普宣传，努力为群众健康保驾护航，当好“健康守门人”。同时要根据实际情况创造性地开展工作，毫无保留地传播适宜技术和先进理念，帮助当地提升整体诊疗水平，留下一支“带不走的医疗队”，确保我省“百医驻村”行动取得实效。（院办 夏槭 华文/图）



亲手做的美食，真香啊！



白净净的饺子和馄饨就出现了。大家嘴上唠着家常，手上动作丝毫不停，现场气

随着我院第三批、第二批支援湖北医疗队先后顺利返回家乡，目前仍坚守在武汉抗疫一线与新冠肺炎进行“攻坚战”的，还有医院第一批的四名医疗队员圣文娟、王叶飞、陈川惠子和王佳佳。

为了感谢队员们两个多月来兢兢业业的坚守，同时缓解他们的工作压力，3月27日医疗队临时驻地酒店发起了“包馄饨，捏饺子”活动，让大家一起亲手做一顿美味大餐。这天下午，酒店早早准备好了清水、案板、锅碗瓢盆，买来几百个饺子皮、馄饨皮，拌好了几十斤荤素馅儿，等候队员们“隆重登场”。

虽然恰逢雨雪降温，天气骤然变冷，但酒店餐厅里却是一派热火朝天的场面：队员们嬉笑着拿起饺子皮馄饨皮，舀起一勺香喷喷的馅儿，双手随意地一折、一包、一捏，一个个白白净净的饺子和馄饨就出现了。大家嘴上唠着家常，手上动作丝毫不停，现场气

氛温馨愉悦。很快，白胖的饺子和馄饨就整齐地摆满了桌面。

“快拿去煮吧！我觉得都饿了呢！”几名队员连忙端起包好的饺子和馄饨，送去酒店的厨房。二十分钟之后，一碗碗热腾腾、香喷喷的美食就新鲜出炉了。一口咬下去，面皮劲道有力，馅儿鲜美多汁，再喝上一口撒了葱花和香油的汤口，大家个个吃得津津有味赞不绝口，好像一直从嘴里暖到了心中。王佳佳一边吃着热腾腾的馄饨，一边说道：“今天真的非常的开心，亲手制作的美食吃起来就是香，大家每个人都饱餐了一顿呢！”

酒店经理表示：医疗队员们这两个月来日夜坚守在抗疫一线，为咱们武汉人民拼尽全力，实在是太辛苦了！我们希望通过这个活动，让大家开开心心过个周末，让他们感受到家的温暖！”（院办 夏槭 华文/图 支援湖北医疗队 王佳佳/陶良军 肖剑/审核）



疫情无情，中伊友情



3月14日，我有幸成为中国红十字会志愿专家团成员，参加援助伊朗抗击新冠肺炎工作。短短的12天，在领队的带领下，先后到伊朗卫生部、德黑兰医科大学公共卫生学院、伊朗霍梅尼医院、方舱医院等介绍新冠肺炎防控和治疗方案，分享中国抗击新冠肺炎成功经验；在了解到伊朗在新冠肺炎检测存在不足后，与巴斯德研究所工作人员探讨核酸检测的适应人群、如何提高核酸检测的敏感性、如何开展炎症风暴细胞因子IL-6检测等。在中国红十字会志愿专家团和伊朗卫生部门的不懈努力下，伊朗国内发生了可喜的变化，如核酸检测的人数在逐渐增加，尽量做到应检尽检；建立方舱医院，做到应收尽收；取消新年活动，商场街道人流量很少，所有出入城区高速出入口均设有检测点；伊朗在霍梅尼医院已开展50例托珠单抗治疗重症新冠肺炎相关临床研究；但考虑到伊朗国内经济状况较差、医疗设备不足、核酸检测能力有待提高，新冠肺炎的疫情依然严峻。

中国援助伊朗医疗物资的验收是另一项重要的任务，我们经常穿梭于伊朗卫生部应急物资仓库，及时核实捐赠物品是否到位，在库房里，看到了许多熟悉的国内厂家、公益组织、地方政府捐赠的物资。3月25日，我们有幸见证了

中国政府援助伊朗医疗物资交接仪式，常华大使致辞中说，中伊两国是全面战略伙伴，总是在彼此困难的时候相互支持帮助。当新冠肺炎在中国发生时，中方在世界上收到的第一份慰问就来自伊朗，伊朗以实际行动诠释了患难与同舟共济的含义。

中国政府援助伊朗医疗物资交接仪式和来自安徽的物资

3月26日，伊朗马汉航空搭载中国援助伊朗专家团队抵达上海浦东机场，从安检入口到候机大厅，处处挂满了“英雄回家”“疫情无情”“中伊友情”“守望相助”等中文感谢词，广播中响着“来自中国的医生勇士们，感谢您在伊朗疫情最严重的时候毅然奔赴战场，伊朗的春天已经来了，今天马汉带您们回家，待疫情结束之日，欢迎再来伊朗体验美丽春光和灿烂文化”。

致敬抗疫英雄

新冠肺炎疫情给中伊两国人民造成了暂时的困难，但切断不了两国坚固的友好纽带。疫情终将过去，经历抗疫斗争的同舟共济、守望相助，中伊两国人民的友情将更加坚固，伊朗，加油。（检验科 李明文/图）



一件特殊的警服



共饮长江水，皖鄂一家亲，武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。在2020年初抗击新冠肺炎这场没有硝烟的战“疫”中，第一批医疗队员圣文娟、王叶飞、陈川惠子与王佳佳已经在武汉市金银潭医院重症病区坚守了两个多月，他们抑病魔撑希望，挽救了无数患者的生命。

3月27日，正当他们在临时驻地调整调养，享受难得的清闲时光时，江汉区汉口火车站交警中队的警员们突然找上门来。中队长将一件崭新的警服递给

队员们，满怀感激地说：“你们辛苦了！感谢你们不远千里来武汉支援！没有你们武汉的防疫形势不会好得这么快！我们今天特意来看望大家，也希望你们能在这件警服上签名，让我们能够带回去做纪念！”

队员们接过警服，依次一笔一划、小心翼翼地在上面签下了自己的名字。中队长郑重地接过这件签满名字的警服，赞叹不止：“这件警服的价值难以估量，衣服上的每一个名字都值得被铭记，这是英雄的留念，是友谊的象征，更是历史的见证！”

队员王佳佳说：“这件衣服上留下了值得我铭记一生的时光！我会永远记住自己拼搏的经历，记住所有人为了打赢这场战争作出的努力，记住院鄂人民之间深厚的情谊！待到来年春暖花开，我一定要和家人一起重游故地，赏樱花、登黄鹤楼、吃热干面，好好看看这座我曾为之拼命的城市！”（院办 夏槭 华文/图 支援湖北医疗队 扬帆/图）

特殊的『散伙饭』

4月1日，安徽省第四批支援湖北医疗队结束了为期两周的隔离修养，顺利返回家中。在不到四个小时之时，第二批医疗队员杨帆、肖伟、何贤月和杨帅也将正式“解禁”，与朝夕相处了五十多天的战友们告别。临别之际，他们吃了一顿特殊的“散伙饭”——亲手包的饺子。

这天下午，隔离修养处的工作人员为队员们准备了面皮、饺子馅、清水和所有可能用到的工具，大家个个摩拳擦掌，打算在这“最后的晚餐”上大显身手，相互切磋一番。他们对馅馅进行“再加工”，有的专门负责捏饺子，有的专门负责整理摆放。大家配合默契，热情高涨，每个人的脸上都洋溢着灿烂的笑容，相互之间还不忘传授包饺子经验，活动现场真叫一个热火朝天。

通过大家的精诚合作，一排排“个性非凡”的饺子很快摆满了台面，又立刻被送去厨房。队员们一边诉说着对“解禁”后生活的期待，一边等着自

制的美食出锅。当一盘盘热气腾腾的饺子端上餐桌后，那浓郁的香气和鲜美的滋味让大家忘却了多日的阴雨和寒冷，从嘴里暖到了心中！

杨帆告诉我们：“虽然今天吃了‘散伙饭’，但我们安徽省支援湖北医疗的队员们‘聚是一团火，散是满天星’！回到各自的工作岗位后，我们还会在自己的岗位上继续奋斗，把‘战疫’精神永远延续下去！”（院办 夏槭 华文/图 支援湖北医疗队 扬帆/图）

